
 
 

 

 

 

ATA DA TERCEIRA SESSÃO ORDINÁRIA/2021 DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-

GRADUAÇÃO EM FILOSOFIA DA UFRN, REALIZADA AOS DOZE DIAS DO MÊS DE JULHO DO 

ANO DE DOIS MIL E VINTE E UM 
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Aos doze dias do mês de julho do ano de dois mil e vinte e um, às dez horas e trinta minutos, por 

meio de videoconferência no Google Meet, reuniu-se o colegiado do Programa de Pós-

Graduação em Filosofia, em sua TERCEIRA SESSÃO ORDINÁRIA deste exercício, por 

convocação e sob a presidência do professor doutor Eduardo Aníbal Pellejero, coordenador do 

referido Programa. PRESENTES OS SEGUINTES CONSELHEIROS: Alípio de Sousa 

Filho, Cinara Maria Leite Nahra, Daniel Durante Pereira Alves, Federico Sanguinetti, Fernanda 

Machado de Bulhões, Gisele Amaral dos Santos, João Marcos de Almeida, Luiz Philipe Rolla de 

Caux, Maria Cristina Longo Cardoso Dias, Markus Figueira da Silva, Oscar Federico Bauchwitz, 

Samir Bezerra Gorsky, Vincenzo Ciccarelli, Margarete de Medeiros Aduque (representante 

discente de mestrado) e Kelsiane de Medeiros Lima (vice-representante discente de doutorado). 

Justificadas as ausências de Antônio Basílio Novaes Thomaz de Menezes (Problema técnico), 

Dax Fonseca Moraes Paes do Nascimento (Afastado para capacitação) e Sérgio Luís Rizzo Dela-

Sávia (Afastado para pós-doutorado). Constatada a existência de quorum legal, a sessão foi 

iniciada com a apreciação da ata da segunda sessão ordinária, que após deliberação foi aprovada 

com 14 (quatorze) votos a favor e 1 (uma) abstenção. Após aprovação da ata, o coordenador do 

programa deu continuidade à reunião com a leitura da pauta, na qual constavam os seguintes 

itens: 1- Bancas de qualificações e defesas; 2- Oferta de disciplinas 2021.2; 3- Planos de 

docência assistida. Relator: Markus Figueira; 4- Relatórios de docência assistida. Relator: 

Markus Figueira; 5- Solicitação de prorrogação de prazo de conclusão. Relatora: Maria Cristina 

Dias; 6- Relatório Final de Bolsa PNPD. Relator: Daniel Durante; 7- Edital para estágio pós-

doutoral voluntário no PPGFIL. Relator: Luiz Philipe Caux; 8- Solicitação de estágio pós-

doutoral voluntário. Relator: Luiz Philipe Caux. O coordenador do programa solicitou inversão 

da ordem da pauta para o item 6 ser discutido no início. Solicitação aprovada por unanimidade, a 

pauta da reunião passou a ser: 1- Relatório Final de Bolsa PNPD. Relator: Daniel Durante; 2- 

Bancas de qualificações e defesas; 3- Oferta de disciplinas 2021.2; 4- Planos de docência 

assistida. Relator: Markus Figueira; 5- Relatórios de docência assistida. Relator: Markus 

Figueira; 6- Solicitação de prorrogação de prazo de conclusão. Relatora: Maria Cristina 

Dias;  7- Edital para estágio pós-doutoral voluntário no PPGFIL. Relator: Luiz Philipe 

Caux; 8- Solicitação de estágio pós-doutoral voluntário. Relator: Luiz Philipe Caux. No 

item 1, relatório final de bolsa PNPD, foi discutido o relatório final de pós-doutorado de Frode 

Alfson Bjordal, o relator do processo, professor Daniel Durante, reconheceu o mérito acadêmico 

da atuação do bolsista, mas emitiu parecere desfavorável a aprovação do relatório, em razão de 

irregularidade constatada a partir de nova informação apontada no relatório, a saber: o 

reconhecimento de  aposentadoria do interessado na Universidade de Oslo, Noruega, desde de 

2013, fato  incompatível com o regulamento para a concessão da bolsa do Programa Nacional de 

Pós Doutorado/Capes (PNPD/CAPES). Após discussão, o colegiado decidiu acompanhar o 

parecer do relator, assim como encaminhar a situação à Pró-reitoria de Pós-graduação e à Capes, 

com 10 (dez) votos reprovando o relatório e 4 (quatro) abstenções. No item 2, bancas de 

qualificações e  defesas, foi apresentada primeiramente a seguinte banca aprovada ad 

referendum: a) qualificação de dissertação de José Roberto Guimarães da Rocha Frota, 
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dissertação intitulada "Contra as certezas absolutas — a resistência de um silêncio no mundo 

percebido de Merleau-Ponty", banca formada pelas professoras Eduardo Aníbal Pellejero 

(Orientadora - UFRN), Luiz Philipe Rolla de Caux (UFRN) e Wanderley Cardoso de Oliveira 

(UFSJ). Em seguida, foram apresentadas as seguintes bancas a ocorrer: a) qualificação de tese de 

Adalberto Ximenes Leitão Filho, tese intitulada “A ambiguidade do processo de legitimação 

democrática em Habermas: uma leitura crítica”, banca formada pelos professores Sérgio Luís 

Rizzo Dela-Sávia (Orientador-UFRN), Luiz Philipe Rolla de Caux (UFRN) e Luiz Paulo 

Rouanet (UFSJ); b) qualificação de tese de Adan John Gomes da Silva, tese intitulada “Michael 

Sandel e a ética do aprimoramento genético humano”, banca formada pelos professores Cinara 

Maria Leite Nahra (Orientadora -UFRN), Daniel Durante Pereira Alves (UFRN) e Maria Clara 

Marques Dias (UFRJ); c) qualificação de projeto de tese de Sérgio Carlos da Silva Menezes, 

projeto intitulado “O ensino das virtudes no Protagoras de Platão”, banca formada pelos 

professores Markus Figueira da Silva (Orientador – UFRN), Anastácio Borges de Araújo Filho 

(UFPE) e Antonio Carlos Hirch; d) defesa de dissertação de Roberta da Cunha Rodrigues, 

dissertação intitulada “Feminismo e capitalismo rompimento necessário”, banca formada pelos 

professores Maria Cristina Longo Cardoso Dias (Orientadora-UFRN), Silvana de Souza Ramos 

(USP) e Carolina de Melo Bomfim Araújo (UFRJ); e) defesa de dissertação de Micheline 

Cachina Cavalcanti, dissertação intitulada “O altruísmo eficaz como meio de redução da 

pobreza extrema”, banca formada pelos professores  Cinara Maria Leite Nahra (Orientadora -

UFRN), Sônia Soares (UFRN) e Maria José da Conceição Souza Vidal (UERN); f) defesa de 

tese de Evelyn Fernandes Erickson, tese intitulada “Rational Theory Revision in Logic: Beyond 

Abductivism”, banca formada pelos professores Daniel Durante Pereira Alves (Orientador - 

UFRN), Cassiano Terra Rodrigues (ITA), Jack Woods (University of Leeds), Ole Thomassen 

Hjortland (University of Bergen), Michaela Mcsweeney (Boston University) e Marcos Antonio 

da Silva Filho (UFPE). A composição das bancas foi aprovada pelo colegiado por unanimidade. 

O item 3, Oferta de disciplina 2021.2, tratou da aprovação da oferta de disciplinas do semestre 

2021.2 e sua adição ao Plano de Atividades Acadêmicas Emergenciais do PPGFIL, foram 

apresentados os seguintes componentes curriculares, a ser ministradas em formato remoto entre 

26/07 e 17/12: a) FIL001 - Pesquisa em Filosofia - Turma 1 - docente Antônio Basílio Novaes 

Thomaz de Menezes; b) FIL001 - Pesquisa em Filosofia - Turma 2 - docente Monalisa Carrilho 

de Macedo; c) FIL080 - Lógica V - docente João Marcos de Almeida; d) FIL028 - Seminários de 

Metafísica e Lógica I - docente Dax Fonseca Moraes Paes Nascimento; e) FIL069 - Seminários 

de Metafísica e Lógica II - docente Dax Fonseca Moraes Paes Nascimento; f) FIL003 -

 Seminários de Metafísica e Lógica III - docente Vincenzo Ciccarelli; g) FIL011 - Metafísica II - 

docente Gisele Amaral dos Santos; h) FIL072 - Metafísica IV - docente Federico Sanguinetti; i) 

FIL077 - Seminário de Metafísica I - docente Eduardo Aníbal Pellejero; j) FIL025 - Seminário 

de Metafísica V - docente Oscar Federico Bauchwitz; k) FIL053 - Seminário de Filosofia 

Política IV - docente Luiz Philipe Rolla de Caux; l) FIL018 - Seminário de Filosofia Política VI - 

docente Antônio Basílio Novaes Thomaz de Menezes; m) FIL006 - Seminário de Ética 

e Filosofia Política I - docente Cinara Maria Leite Nahra; n) FIL091 - Seminário de Ética 

e Filosofia Política III - docente Cinara Maria Leite Nahra. Ademais, o coordenador prospôs que 

nova oferta de disciplina possa ser aprovada em outubro para novas turmas ainda no semestre 

2021.2. Após deliberação, a oferta de disciplinas, sua adiação ao plano de atividades e a proposta 

da coordenação foram aprovadas com unanimidade. No item 4, foram analisados os seguintes 

planos de docência assistida: a) da mestranda Carmélia Teixeira de Sousa que realizará docência 

assistida na disciplina Topicos Especiais Metafisica IV do Departamento de Filosofia, no 

semestre 2021.1, sob supervisão do professor Sérgio Eduardo Lima da Silva; b) do mestrando 

Lucas Ferreira Rodrigues que realizará docência assistida na disciplina Laboratório de Ética e 

Política do Departamento de Filosofia, no semestre 2021.1, sob supervisão da professora Maria 
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Cristina Longo Cardoso Dias; c) da mestranda Manoela Ferreira Lima que realizará docência 

assistida na disciplina Estética Filosófica do Departamento de Filosofia, no semestre 2021.1, sob 

supervisão do professor Eduardo Aníbal Pellejero; d) da doutoranda Jéssica Cássia Barbosa que 

realiza docência assistida na disciplina Ciência da Ciência do Instituto Humanitas de Estudos 

Integrados, no semestre 2021.1, sob supervisão do professor Orivaldo Pimentel Lopes Junior. O 

relator do processo, professor Markus Figueira, emitiu parecer favorável a aprovação dos planos. 

Após deliberação, os planos foram aprovados por unanimidade. No item 5, foram analisados os 

seguintes relatórios de docência assistida: a) do mestrando Leonardo Domingos Braga da Silva 

que realizou docência assistida na disciplina Seminário Temático II do Departamento de 

Filosofia, no semestre 2020.2, sob supervisão da professora Anne Christine Damasio; b) do 

doutorando Robson Henrique de Almeida Batista que realizou docência assistida na disciplina 

Teoria do Reconhecimento e Direitos Humanos do Instituto Humanitas de Estudos Integrados, 

no semestre 2019.2, sob supervisão do professor Alipio de Sousa Filho. O relator do processo, 

professor Markus Figueira, emitiu parecer favorável a aprovação dos planos. Após deliberação, 

os planos foram aprovados por unanimidade. Os itens 6, 7 e 8 foram adiados para próxima 

reunião do colegiado do programa. Não havendo mais assunto a tratar, o presidente encerrou a 

sessão e, para constar, foi lavrada a presente ata por mim, Ellen Cecília Santos Felix, Secretária 

do Programa de Pós-Graduação em Filosofia, que após lida, achada conforme e aprovada, vai 

assinada por mim e pelos demais membros deste colegiado. 

  

 


